

# 郑州举办首届基本药物合理应用知识技能竞赛

本报讯(记者冯金灿)9月8日,由郑州市卫生计生委、郑州市科教文卫体工会工作委员会主办的郑州市首届基本药物合理应用知识技能竞赛决赛举行。此次大赛选出个人特等奖1名,一等奖3名,二等奖5名,三等奖9名,其余18名选手获全市

基本药物合理使用技能标兵称号。其中,个人特等奖获得者符合申报“郑州市五一劳动奖章”条件的,由郑州市科教文卫体工会按程序申报“郑州市五一劳动奖章”。

此次技能竞赛参赛人员为郑州市政府办医疗卫生机构年龄在

55岁以下、具备执业医师资格或助理执业医师资格证书的临床专业技术人员,包含西医和中医两个专业。技能竞赛范围包括专业知识能力、相关政策文件、医德医风、全国及全省卫生与健康大会精神等内容,采用层层选拔、逐级递进的形式进行,设县(市、区)和

市属医疗卫生机构预赛、市级复赛、市级决赛,并从参加决赛人员中择优选择3人代表郑州市参加10月份举办的省级竞赛。

各县(市、区)、市属医疗机构选拔的29支代表队共87名临床专业技术人员参加了比赛,经过初赛、复赛选拔出的36名临床

专业技术人员参加了此次竞赛。郑州市举办此次竞赛,旨在使医务人员对基本药物制度与药物政策有更深的了解,增强医师临床首选、优先使用基本药物的意识,这对于规范临床用药行为、提高基本药物社会认知度具有重要意义。



近日,德国康复医学专家伊迪丝·塞西格(Edith Zeisig)教授应邀到开封市中心医院对患者进行巡诊。她为患者做了关节活动手法治疗。在治疗过程中患者无疼痛感,治疗后患者的关节活动度得到明显改善。随后,她又根据患者病情的差异,为每位患者制订了家庭自我锻炼方案。

李季 何慧/摄

## 开封市肺科医院 结核病防治宣传进校园

本报讯(记者李季)在新学期开学之际,开封市肺科医院组织6名专家来到河南大学,开展结核病防治知识进校园活动。

在活动现场,该院医务人员向前来咨询的同学耐心讲解结核病的发病概况、基本特征、传播途径等相关知识,普及相关防治知识和国家相应的减免政策,并对结核病的疑似症状和就诊流程等问题进行了详细讲解;同时,认真解答了同学们提出的结核病问题,并叮嘱大家如发现疑似症状应及时到正规医疗机构就诊。

此次活动共发放宣传彩页及手提袋1000余份,接受咨询学生300余人,使同学们增强了结核病的防治意识,受到了师生们的广泛好评。

## 商丘市1822人 获全国无偿献血奉献奖

本报讯(记者赵忠民 通讯员王峰娟)连日来,商丘市中心血站职工前往各县(区)献血点,一边开展献血工作,一边为1822名2014~2015年度全国无偿献血奉献奖获得者送去荣誉证书和奖品。

国家卫生计生委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局印发了《关于表彰2014~2015年度无偿献血奉献奖金奖等项获奖者的决定》,其中商丘市1822人荣获国家2014~2015年度无偿献血奉献奖金、银、铜奖,其中金奖222人、银奖390人、铜

奖1210人;获全国无偿献血志愿服务奖一星级24人、二星级16人、三星级1人,商丘学院获国家无偿献血促进奖。

近年来,商丘市无偿献血工作成绩显著,献血量屡创新高。仅2017年上半年,全市共有

27538人次献血,血液采集量为11015000毫升,同比增加2.5%,并继续保持上升态势。这有效保障了全市临床血液供应,确保了无偿献血的可持续发展。连续9届17年获得“全国无偿献血”荣誉。

## 信阳举办妇幼技能竞赛 11支代表队竞相亮技

本报讯(记者王明杰 通讯员曾宪国)近日,由信阳市卫生计生委主办、信阳市第一人民医院承办的全市妇幼技能竞赛活动在信阳职业技术学院护理学院举办。

据了解,参赛队员在各县(区)和市直相关医疗保健机构预赛的基础上,经过角逐,参加本次全市妇幼技能竞赛。参加此次竞赛的代表队共11支99人。每支代表队队员根据相关

专业分别参加两个比赛项目,其中参加新生儿窒息复苏33人,危重孕产妇(羊水栓塞)急救处置66人。当天上午,各代表队进行综合笔试、知识竞赛、技能操作等环节的激烈角逐。

### ■ 短讯

漯河市第三人民医院开展9月“主题党日”活动 日前,漯河市第三人民医院为了加强党员理想信念教育,进一步强化政治意识、责任意识,组织各基层党组织召开9月“主题党日”活动,为加快推进基层党组织建设提供了坚强组织保障。该院本次活动的主要内容有:深入学习党章党规,组织所有党员宣读、领读党章,深入学习党章;公布2017年8月党费收缴情况、党支部工作情况、党员教育情况;开展上党课活动,组织学习廖俊波同志先进事迹,观看了微电影《廖俊波》,对廖俊波同志的先进事迹展开专题讨论等,激励广大党员永葆先进性、纯洁性。(王明杰 梁煜)

灵宝市第一人民医院推进以案促改工作 8月29日,灵宝市第一人民医院召开案件剖析推进以案促改工作会议。该院要求全院干部职工要提高政治站位,以此为契机,从各类案件中吸取教训,做到警钟长鸣,确保各项工取得取得实效;要求全院职工对照案例、深刻反思,扎实做好以案促改各项工作;严格督查考核,强化监督,确保以案促改工作深入推进,取得实效。(刘岩 郭海燕)

# 三个月时光短暂 工作上只争朝夕

本报记者 刘盼 通讯员 朱玉玲

我们曾三顾而未见到河南省援疆专家徐文超,幸好在他即将离开新疆的前一天见到了他。他个头不高,淳朴,平易近人。第二天,徐文超就要完成为期3个月的援疆任务踏上归途,他却舍不得离开援疆岗位,坚持到援疆工作结束前的最后一个手术日,并在那一天连续完成3台经皮肾镜碎石取石术。

徐文超与受援的哈密市中心医院泌尿外科主任多尔坤有说不完的话。“徐主任是一位非常优秀的援疆医疗专家。他技术精湛、十分敬业,我们十分敬佩他。徐主任来的这3个月,给了泌尿外科很多帮助。”多尔坤说,徐文超带给当地医院的不仅是技术上的帮助,更多的是对医学的尊重和勇攀高峰的精神。

“援疆3个月真是太短了,如白驹过隙,一晃而过,我心中充满紧迫感和责任感。我感到自己还有很多工作需要去做,但还未来得及做!”在援疆的日子里,徐文超总是这样说。他每天在病房里忙碌着,做手术、查房、分析病例、开展讲座、指导年轻医师书写病历……一有闲暇时间,徐文超就到患者床

前仔细询问他们的感受,患者和家属都十分喜爱这位来自中原的泌尿外科专家。

在哈密市中心医院,徐文超不仅将泌尿外科先进的理念、丰富的临床经验及精湛的医学技术带到病区,更将一种忘我的工作精神留在了那里。

在3个月的援疆工作中,徐文超完成150多台泌尿外科手术;除了节假日的急诊手术,他每天都是手术日,少则一两台,多则四五台。节假日里,他还参加下乡义诊活动,哈密市的社区街道、基层乡镇、偏远村庄都留下了他的足迹;他也是当地医院学术讲座、讨论会上的常客,尽量将临床经验分享给同行。

3个月对于大多数人来说也许很平常,徐文超却用精湛的技术、高度的责任心、认真负责的态度,把这3个月过得如此不平凡,让哈密同行、患者深深地记住了他——河南省援疆专家徐文超。



刘岩 孙凯/摄

近日,三门峡市湖滨区卫生计生委组织基层单位,在该市中心血站集中开展大型无偿献血活动。在活动中,交口乡卫生院院长杨存弟和妻子携手前来献血。据统计,本次无偿献血人数达230人,总献血量近52000毫升。

2013~2015年连续3年对全市5000余名乡村医生进行能力提升培训,提高其诊疗技术水平和综合服务能力;为稳定乡村医生队伍,解决他们的后顾之忧,为年满65周岁以上退出乡村医生队伍的老年乡村医生每月发放300元生活补助。

2016年,新乡市卫生计生委为全市1814个村卫生室配备了健康一体机,并对乡镇卫生院业务骨干、社区卫生技术人员及乡村医生进行业务技能培训;联合新乡市中心血站在全市所有乡镇卫生院、社区卫生服务中心全面开展了“新乡市基层卫生岗位练兵和技能竞赛”,逐级选拔出5名优胜者,参加了全省技能竞赛,取得了“优秀组织奖”“团队竞赛”二等奖、“农村全科医疗”“社区护理”三等奖的优异成绩。

2017年8月,辉县市冀屯镇大庄村乡村医生赵志明被国家人力资源和社会保障部、国家卫生计生委和国家中医药管理局授予“全国卫生计生系统劳动模范”荣誉称号。

健康帮扶与医疗扶贫工作有效开展,全市二级以上医疗机构的医师已与3.89万人建立了健康帮扶服务对应关系;医疗扶贫为185个脱贫村建成标准化卫生室、配备合格的乡村医生,提高了农村的医疗水平。

流动人口服务管理取得新进展。2016年,在全国流动人口卫生计生动态监测调查质量评估

中,新乡市牧野区取得全国第一的好成绩;全市实现了全国范围内流动成年育龄妇女信息实时查询和应用,信息反馈率在99%以上,省外生育服务信息登记信息接收率为100%。

### 公立医院综合改革卓有成效

除在农村可以享受完善的医疗保障外,在新乡市城市公立医院就诊也十分便民惠民。5年来,新乡市不断深化县级公立医院综合改革,全面实施药品零差率销售。2014年11月1日,启动实施县级公立医院综合改革,7个县(市)辖区内17家县级公立医院实施了药品零差率销售。

自2017年5月起,全面推开公立医院综合改革,县级31家公立医院完成了实施药品零差率销售的改革任务。针对城市公立医院改革,新乡市卫生计生委制定了新乡市城市公立医院综合改革实施方案,推进医疗联合体建设和发展实施方案,调整新乡市城市公立医院部分医疗服务价格,加强医疗机构综合监管等一系列政策文件。

8月31日零时,全市30家城市公立医院启动实施药品零差率销售。至此,我市告别了以药补医的历史,政府办医责任得到强化,群众药费负担明显减轻,医疗秩序进一步改善,公益性日益凸显。

与此同时,全市启动实施分级诊疗试点。2016年,国家卫生计生委确定我市为国家分级诊疗试点地后,我市将封丘县作为

试点县,先期开展试点工作。2017年,全面推开分级诊疗制度,各县(市、区)落实双向转诊制度,制定了工作职责和双向转诊流程图,开通了24小时双向转诊联系电话,印制了双向转诊单、《双向转诊登记表》《双向转诊信息统计表》以及双向转诊优惠政策,初步建立上下级医疗机构之间的双向转诊机制。

新乡市还通过强监管、调结构等措施,遏制医疗费用不合理增长。截至2016年年底,新乡市的药占比下降4.44个百分点,新农合患者个人支出比例、目录外费用比例均有所下降。目前,在持续改善医疗服务质量、患者就医感受方面,新乡市患者的满意度达到95%以上。

### 卫生计生监督执法严格规范

多年来,新乡市坚持以医疗卫生、传染病防治、公共场所卫生及饮用水监督等工作为重点,以专项行动为抓手,大力推进依法行政。全市积极整顿医疗秩序,打击非法行医和开展医疗机构依法执业专项检查活动,进一步整顿了医疗市场秩序,增强了医护人员依法执业意识,维护了群众就医安全。

如今,新乡市已经建立了“一单两库”、双随机工作模式,监管信息公开及时,事中事后监管能力明显增强,双随机监督完成率100%。在河南省卫生计生委和省教科文卫体工会联合举办的全省卫生计生监督技能比武活动中,新乡市连续4届荣获团体二

等奖,在2015年第三届比赛中夺得两个专业的第一名,两名参赛队员被授予“五一劳动奖章”;在2016年第四届比赛中,再次夺得两个专业单项第一名。

2016年,新乡市卫生计生监督局被确定为国家卫生计生委监督中心实践基地,被中国卫生监督协会授予全国第四届“健康卫士杯”先进单位,被河南省全面推进依法行政工作领导小组办公室评为全省(首批)服务型行政执法示范点,被河南省卫生计生委命名为全省(首批)示范卫生计生监督机构、全省卫生计生监督员培训基地。

### 疾病预防工作硕果累累

近年来,新乡市乙、丙类传染病发病率均低于全国平均水平。常住儿童建证、建卡率保持在95%以上,麻疹、乙肝等疫苗接种率达到95%以上,其他新增扩大国家免疫规划疫苗接种率达到90%以上,均超额完成国家免疫规划制定的目标任务。艾滋病、麻疹、手足口病等始终保持全省低发状态,流感防控实现了无暴发流行的目标。“艾滋病检测点”建设全省领先,目前全市通过验收的艾滋病检测点共410家,在全市形成了市、县、乡三级艾滋病检测网络。

全市连续保持23年未发现由脊髓灰质炎野病毒引起的脊髓灰质炎病例,连续23年没有报告白喉病例,流脑、乙脑、新生儿破伤风等疫苗可控制传染病处于较低的发病水平;十几

## 灵宝市第一人民医院 喜获全国卫生计生系统“年味摄影大赛”大奖

本报讯(记者刘岩)近日,从广州市举办的2017年全国卫生计生系统“年味摄影大赛”颁奖典礼上传来喜讯,灵宝市第一人民医院微信公众号在大赛中主动传播,弘扬主旋律,传播正能量,表现突

出,被授予“官方支持媒体”称号;灵宝市第一人民医院办公室宣传干事郭海燕的摄影作品《爱的守护》主题明确,选材鲜活,内容丰富,传播力强,为弘扬卫生计生系统行业精神做出积极贡献,荣获三等奖。

## 记者证注销公示

根据《河南省新闻出版广电局关于开展全省新闻从业人员队伍专项检查的通知》(豫新广发[2017]234号)要求,按照《新闻记者证管理办法》规定,现对已从医药卫生报社离职的4位同志的记者证予以注销。

胡晓军(记者证编号:B41002455000010);张晓华(记者证编号:B41002455000018);吴玉玺(记者证编号:B41002455000025);李立鹏(记者证编号:K41124555000001)。

医药卫生报社  
2017年9月11日